15 For vilka virden pé x dr tangenten till kurvan
parallell med x-axeln?

a) y=>5x+40x-1

b) ,——i 2+_1
Y T Y

/5 VWV/([{L“ MLJ )(’/t)/alm = )”4 k= O

a) y’:lox#fo
y’;o = [0K+40z0 =D X=-4

by ix T

N
/ 9 3 4
4 7) x P4 ’ - P
Al /’;’*,ﬂ« € %*4'0/)(’-'2?
‘:(ﬂ’L}) o= -

16 Visa med hjilp av derivatans definition att om

fix) = 15x, 54 ir f'(x) = 15.
e~ Lo 169 - fo
el h-?o b

, ‘o 15k M) - 15X
foien > g i 158

/6.



17 En funktion anges med funktionsuttrycket
flx) =X +4x*-x+9

Grafen till funktionen har en tangent for x = -1.
Bestam tangentens ekvation.

IT. f6)= 38X~
k= ely=3-8-1= ¢
{'(") = "13"'4’5")&(") ¥4 - ~1+44149 =12
Tonguheus ehy:  §6)= x4
ﬂ 'j (’l) = k()"("))) " fl(")1{01) =
ﬁ(x) = K(x+1) 418 = -6(x+1)+13
)z -ex+ 7




18 Lity=x* for x> 0.

a) Bestam ﬂ
X
b) Losutx ur y=x?

c) Bestim d_x
dy

(8. 4) %f-:ﬂ_%

by xesly =y

d X
C} &’)'/‘: %’7 '3

= {y

13 Bestim y' med hjilp av deriveringsreglerna

a) y=(x-3)° b) y=V2x -2
oY
) y=5*+
}) x+1
f

9. 4] v’z 2x-3) = 2x-

¢) 7"1 ‘wei’(-t— /




20 Gottfried siger till Wilhelm att om man bara
deriverar en funktion tillrickligt mdnga ganger
efter varandra, si fir man till slut alltid resulta-
tet 0. Wilhelm siger att Gottfried har fel.

a) Har Wilhelm ritt och i sa fall varfor?

b) Hur kan Gottfried ha tinkt?

‘L0 a ) HW l/lW Vﬂft J/« l":““j“’ dbf
. polynsm med hel talsexponenter .

% <*
b) exw y:zf;+~+x+t

il

a . ) . L On >-nten U

21 Bestim rlktnmgskocthucnten k for tange
Kurvan y = 7¢% + ¢ dir y=7 +e.

X
U, Y‘: 110

Ix 3%
I+e =3 +¢ =7 & =) =Y

Ixzlm1zo => Xz0

f e
K=Yy()=2le = 2I




22 Bestim ekvationen for tangenten till kurvan

f >
Bl =27 =
Yiore 5=

11, ngmﬁm thphise 4%y = kex4m
461 -40) = ki(x-1)
W=y 749 ;5 k=y()=

1= -3 (x-1) +4 =-3x+%

]

= har en tangent i punkten dir
V.

tam tangentens ekvation.

23 K




24 Ge ctt exempel pd en ekvation pa formen
0 y=ky+m foren ritlinje som ir parallell med

s X
tangenten till f(x) = e X5 { x =0,

-z
I R o °,
Kzf’(o)’s 5& (0

ex. V=3 (pamlith wed x-avehu )

25 Varfor kan man inte berdkna derivatan av
funktionen 1 x = 0?

18 /() »f/(’() = ;’5‘ = MO“ fu;mWn

1444 , M
Ia) IIE Jl-'l,c = Noll « uanmsma v
%




26 Nina och Johanna ska springa ett maratonlopp
och sitter och gor upp planer for hur de ska
lopa. Nina rdknar med att springa snabbast i
bérjan och sedan successivt minska farten enligt
modellen f(t) = 14t — 0,70#%, dir f(¢) ir strickan
1 kilometer som hon sprungit efter ¢ timmar och
0 < t<4.]Johanna riknar med att halla samma
hastighet, 11 km/h, hela loppet och sitter upp en
modell ddr s(¢) dr strickan som hon sprungit
efter t timmar.

a) Berdkna och tolka f'(3)

b) Beskriv Johannas modell s(¢)

b) Berikna och tolka ekvationen f'(t) = s'(t)

2. 4 f/(t)al‘i'l/‘fot
F31714-140.3 295 Kkt
{’(}7’, hﬂﬁjkbm vid Bdenv L2V,

) sk = 1t

¢ M-t 2l = 4= ZZ- =114

Vid Bdes t= 214 I annjz/ de lLika fp it




27 Virdet av en mélning antas 6ka exponentiellt
med tiden. Den koptes 1988 pé en auktion for
110 000 kr och 2008 var den vird 240 000 kr.

a) Bestim en exponentialfunktion med basen e
som beskriver malningens virdeskning.

b) Hur mdnga dr efter kopet kommer virdet att
Oka med 15 000 kr per ar?

13, ’ ke %
4) )/7 losdD &

y(%z)‘; 240 06DV =7

20K
flosvyVe = 240087

I 1
b (2
= L) 2 0,039
2O
0,039«




28 i : ,
For 1unkl‘1()nernaf()ch g giller att f(x) = 5x° + 3x

Och g(x) = x2 4 8

d] Rectn.o " o % P 2 z -
Bestim det virde pd x dir grafen till f ha
lutningcn 18.

D) ( ‘ . E v
rafen ] g har en tangent i den punkt dar
X = . . ¢
l 0. Bestim koordinaterna for tangentens
“Mingspunkt med x-axeln.

‘J'ﬂhLV'hIZUIJ)

8. [ =/0x43

A) k=18 = Jox43=I§ = x=2/8

b)  4lr= *486 236445 =89
§le)= 154§
’fMﬂeuWS ev: W& zlex + 1
k’-j’(é) 264§ = 10
h(n’jm = £y

4E1-4(e) = lk(x-¢)
j(,gaea[%—é)f{'f‘l = LOX -3k

4= 0 =2 20x-%b =0 =) X=/§

Tamgonteuss shiridsng wad gavehs: (15,°)




29 Bestim ekvationen for normalen till kurvan
y=6"—6i x=0.

4. ey b-bs-§
iy b
b=¢€ =

xtu b
y=e -6
£ Inb
yl,jnb/e/

’l’mammy thandibn 49 =l -
k,-.y’(,) = bl = )X hib - &

J J
S 4 74 -, e e— =
Nerwalens dovativn: ko= -0 =~ 1=

x
“(XI’ %'5

30 Ivilken punkt pa kurvan y = 11x—¢* r y'= 107

%0 )/’zll'e"
»
Yoo 2> -8"210 &%) = x=0
~4
YE)= llo-¢e = -]

?W’(f“/m = (ﬁ”’)




31 Hur kaffet svalnar i en mugg kan beskrivas med
funktionen T(t) = 20 + 75 - € %9%%, dar T(1) ar
temperaturen i grader och t dr tiden i minuter efter
det att man hillt upp kaffet. Bestim avsvalnings-

hastigheten da kaffets temperatur 4r 50 °C.
DIISet 0035 30

2. 50= 20+ 31S€ ;e = — =04

s

D. )
£~ /&4—4 = 25,9 mren
-0,038Y
, 00354 } -v03s54t
Ta)= -00384 38 & = 266¢
~0.0387 2589 )
7(254) = 206 ¢ T 06 [uiin

=

32 Kerstin och Katarina har haft matematikprov. En
av uppgifterna 16d: ”En funktion f har derivatan
f'(x) = 3x* + 5. Bestim f(x).” Nir de far tillbaka
provet ser de att bada har l6st uppgiften ritt.
And4 har de inte angett riktigt samma svar. Ge en
forklaring till vad som kan ha intriffat.

31, f(f‘)z 7(;4'5'7‘ +C
De kaur a valt olilia v;VJaA fﬁo C .

33 Ange alla funktioner som har egenskapen att
flx) = f'(x) dir fix) # 0
(Np Ma3b ht 2012)

3, f )= kej‘ , k- joétyoklij louskant



34 Tangenten till kurvan y = ae** + bx i punkten
(0, 4) har lutningen k = 3. Bestim talen a och b.

34 y’: '2402“? L
Y(o)z‘y = 43,04'014 =D A=4

y’(t’\ﬁl = 24604'5 =3 =D b=3-5:-5

35 Temperaturen av en stek som sitts in i ugnen kan
beskrivas med

T(x) = 175 — 153¢7**

ddr T(x) dr temperaturen i °C x minuter efter att
steken satts in i ugnen. Efter 30 minuter ir
stekens temperatur 50 °C. Med vilken hastighet
dndras temperaturen da?

\

-3k
18, 175 -153¢ s =Y

= -2
&;0"1 4% 5'7' 0 §IF

/53
“Ipk = L0817 =D c=0,000%

~ 00067 X
TE) = 13S-183%e
~0,006F%
T/61= 1.031 e
~p006% 30

1]

T/(30) = L031 & 0.54 CT/uns




36 Tva tangenter till y = 3x% — 2x + 3 skiir varandra i
en punkt. Bestim skidrningspunktens koordina-
ler om tangenterna tangerar kurvan i x = -1 och
X=2.

3. ye) =3 en-a¢1)+7=§
Y= 3 2-224+7 =/
y'®) = bx-2

Tﬂmﬁmk 17 460 2 x4 = g (1)X #1mt
v'en=-8 4C1) = yF) =8
461-4¢) =Y (x-€n)  =>

469 = -§(x#1)+8 = -Fx

7m¢§mt 22 Werslnt i = y'@) x4+ e
s/’(ue o ; W@y =y(2) = 1
her-be) = vy (x-2) =>
Wixyz lo(x-2)+ 11 = lox -4

4O = h) => -§xzlox-4 = x> Z

Steannivsgs pualebtnnz( L 4083) =(% -4)




37 For en funktion f(x) giller att f{0) = -2 och
f'(x) = 0,63 - ", Bestam funktionen f

0,09« 0,09%
03
0.04

o
fpre-2 = 3 re -2 = -9

09X
{(x) =fe -9




38 Tangenten till kurvan y = 3* | punkten (2, 9)
bildar en triangel tillsammans med x-axeln och
y-axeln. Berdkna triangelns area. Ange svaret
exakt.

e L,2.X %Xlu3
29 ;:&‘1 = )/’-(e,” 20

469-4(8) = y'(@) (x-2)
ﬁ(")“" Lnéfef'w(%-z) +9 = 9 W3 x -5 3 +§
Jor= 183 +4

Znid -/
J4s3

J0120 = Adox Ik 4520 =5 Ko

A= |f’[a;'xl’[("f'mﬁ)/(lm",]=
2 (3

SR T S Ve SN TSI

2 3 2 [yl







7 Bestim ekvationen for tangenten till kurvan
E o 302,

— =+ >+ = ipunkten (1, 4).
-5 +-13ip (1,4)

1

\ Vx
- x=1. Bestim tangentens ekvation.

:. Ge ett exempel pd en ekvation pd formen
0 y=kx+ m for en rit linje som ir parallell med

| . X
tangenten till f{x) = b g0 i =0
) Varfor kan man inte berikna derivatan av

1,999

b) g(x) — x—2 -2

OCh Johanna ska sprlnga ett maratonlopp

ter och gor upp planer for hur de ska
e | rﬂllﬁdr i ol g S S v QnabbaStl

| Kurvan y =~x —— har en tangent i punkten dir

29 Bestim el
y=6"-6

30 Ivilkenp

31 Hur kaffe
funktione

temperatu
det att ma
hastighetc

32 Kerstin o
av uppgif
f(x) =3
provet sel
Anda har
forklaring

3 3 Ange alla

o ___['(



